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10.10.23

1 Wiederholung Einheiten und Zehnerpotenzen - siehe auch zweite Seite

a) Rote Blutzellen seien vereinfacht Zylinderscheiben mit einem Durchmesser
welcher vier mal so groÿ ist wie die Höhe. Das Volumen einer Zelle ist 90 fL.
Geben Sie den Durchmesser und die Höhe in µm an.

b) Die Umrechung von x km/h in ym/s . . . hmm . . . mal 3.6 oder geteilt durch
3.6 ? . . . Herleitung.

c) Die Dichte von Wasser ist 1 g/cm3. Geben Sie diese in SI (kg/m3) und in
Pfund pro Kubikfuÿ an. Ein angloamerikanisches Pfund (pound) sind 1 lb =
453.6 g und ein Fuÿ (foot) sind 1 ft = 12 in und 1 Zoll (inch) ist exakt 1 in =
25.4mm.

d) Die Leistung P von 1PS (Pferdestärke) entspricht 735,5W (Watt). Mein
Handyakku hat eine Kapazität von 3400mAh bei einer Spannug von 4.4 V. Die
Leistung in Watt ergibt sich aus P = U · I und die die gespeicherte Energie ist
E = P · t. Berechnen Sie die Akkukapazität E in PS s (PS·Sekunde), also wie
viele Sekunden müsste ein kräftiges Pferd arbeiten um mein Handy auf 100%
aufzuladen.

2 Fläche Dreieck und Viereck in der Ebene

Bestimmen Sie die Vektoren für die je-
weiligen Verbindungskanten und berech-
nen Sie die Fläche des Dreiecks und des
Vierecks.

3 Koordinatensysteme und Analytische Geometrie

(i) In kartesischen Koordinaten des R2 sei der Vektor r⃗ =

(
−1
2

)
= −êx + 2êy. Mit den Einheits-

vektoren êx =

(
1
0

)
und êy =

(
0
1

)
gegeben. Berechnen Sie die Polarkoordinaten (r, φ) und

drücken Sie den Vektor aus als r⃗ = rr̂ mit dem Einheitsvektor

r̂ =
(

cos(φ)
sin(φ)

)
.

(ii) Gegeben seien die Punkte A(−1, 12, 5), B(1, 2, 5), C(6, 12, 5). Bestimmen Sie den Flächeninhalt
des Dreiecks ABC mittels Kreuzprodukt.

(iii) Berechnen sie das Volumen des Spats, welcher durch die Ortsvektoren von A(−1, 2, 1), B(1, 0, 3)
und C(2, 2, 1) aufgespannt wird.

(iv) Unter welchem Winkel schneiden sich die Geraden im R2
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a) y = 3x − 7 und y = 7x − 3 b) y = 3x − 7 und y = 7x + 14

(v) Ermitteln Sie den Schnittpunkt und den Schnittwinkel der Geraden

x⃗ =

 4
−1
4

+ a

 1
−2
3

 und x⃗ =

 0
0
6

+ b

 3
1
−5

 .

(vi) Berechnen sie die Schnittmenge der Ebenen.

x⃗ =

 0
1
1

+ α

 −1
3
1

+ β

 −4
1
−7

 und

 −4
3
2

 x⃗ = 5

4 Vektorrechnung

Beweisen Sie die folgenden Zusammenhänge.

a) a⃗ × b⃗ ⊥ a⃗

b) a⃗ × (⃗b × c⃗) = b⃗(⃗a⃗c)− c⃗(⃗a⃗b) (BAC-CAB-Regel)
und zeigen Sie somit a⃗ × (⃗b × c⃗) + b⃗ × (⃗c × a⃗) + c⃗ × (⃗a × b⃗) = 0 (Jacobi-Identität).

c) (⃗a × b⃗) · (⃗a × b⃗) + (⃗a⃗b)(⃗a⃗b) = (⃗a⃗a)(⃗b⃗b) (Spezialfall der Lagrange-Identität)
und zeigen Sie damit, dass |⃗a × b⃗| = A, dem Flächeninhalt ist. Verwenden Sie den Kosinussatz
und die Winkelformel.

Viel Spaÿ beim Lösen. ,
Einfach nur Wissen � auswendig lernen!
Das Eingerahmte ist absolutes Muss.
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